



## 前校長陳維昭教授當選台北市校友會理事長

2005年10月29日，台北市國立台灣大學校友會召開第四屆第二次理監事聯席會議，改選理事長，由前校長陳維昭教授當選。

原理事長孫震教授因身兼校友總會理事長、台北市校友會理事長暨文化基金會董事長之職，分身乏術，恐有所疏失，故向台北市校友會理事會請辭理事長。

設籍於台北市的校友可謂人才濟濟，有鑑於此，陳理事長未來除將辦理各項兼具知性與感性的活動以加強聯誼外，也希望讓更多校友透過實際參與，發揮個人長才及台大人社團的社會功能。

## 2005 全球台大人返校大會圓滿結束

前校長孫震 2005 年 3 月接任校友總會理事長後，就積極籌備校友回娘家活動，首度舉辦「2005 全球台大人返校大會」。11 月 14 日下午在台大小巨蛋，有來自馬來西亞、美國、日本、泰國、香港、智利等地校友齊聚一堂，主辦單位悉心為校友安排校園巡禮、院系參訪及聯歡晚宴等系列活動。11 月 15 日校慶日晚間舉辦聯歡晚宴，計有司法院長翁岳生、考試院長姚嘉文與周清玉伉儷、教育部長杜正勝與陳芳妹伉儷、台北

市長馬英九及副市長葉金川、前央行總裁許嘉棟、前校長陳維昭、校友會理事長孫震等近千位貴賓師長出席為台大慶生。

## 從“全球台大人返校活動”談起

文／楊思楛（1966 農藝；前智利地區校友聯絡人）

為慶祝”台大創校 77 週年暨改制後 60 週年校慶”，台大校友會特別舉辦第一次的”全球台大人返校活動”，時間是 2005 年 11 月 14~15 日。

最近幾年，世界台灣商會聯合總會的年會，總選擇在 9 月底假台北圓山大飯店舉行，對我來說配合個人返台商務、探親、訪友的時間和季節都很適合，加上 10 月份國慶活動，讓我每年在台灣一個月的時日裡都熱鬧且充實的度過。而今年為了參加這特殊的“全球台大人返校活動”更硬是將滯台的時間延至台大校慶之後才離開。

一甲子的台大和也逾一甲子的我，在畢業近四十年的今天，正式受邀返回母校，參加此一盛典，內心感觸實不只”良多”而已。站在椰林大道上，景物依舊、人事全非，也有很深沉的感受。看到接待我們的年輕好奇、美麗活潑的在校男女同學們的熱情瀟灑和志氣豪邁。不禁想起曾幾何時，我們也年輕瀟灑過。然而豪邁的志氣，

## 台大藥學校友會舉辦養生運動

台大藥學校友會於 2005 年 9 月 22 日起每星期四下午 5 點於醫學院大廳舉辦的養生運動，深受醫學院區教職員工、同學及校友的喜愛。由洪美娜校友貼心安排的雲水山間養生舞，融合了古典身韻技巧和武術，並以喜心悅耳的音樂相輔，進而達到舒緩情緒和活絡健身等目的。（文圖提供／台大藥學校友會）



而今安在？

台大校訓由傅斯年校長訂定的「敦品力學，愛國愛人」數十年來，大家或許都和我一樣認為是中心德目，琅琅上口的不錯的口號而已。但今朝聆聽在新任李嗣涇校長、陳泰然副校長的領導團隊為新世紀、新時代，所重新詮釋此一校訓的新意涵：

敦品——「誠信」、「正直」  
勵學——「敬業」、「卓越」  
愛國——「關懷」、「熱情」  
愛人——「包容」、「樂群」

多麼淺顯、質樸、簡潔、有力、中肯、踏實。我也著實為之感嘆、嘉許、讚佩一番！台大人以此砥勵自己、檢驗自己，庶幾乎可俯仰無愧於天地！這一個學習和領悟，是我參加此次校慶的最大收穫。


此外台積電張忠謀的演講，也深入我心。他認為台大應以培育領導人材為目的和職志。台大人更應以將來成為各行各業的領袖自許。作為領導人應具備的特質至少要涵蓋：（一）正確的價值〔人生〕觀。（二）高操的品德，諸如誠實、正直等。（三）要能終身學習和獨立思考。（四）要有溝通的能力。（五）要有國際觀。（六）除具備專業的專長之外，更要成為通曉各領域通識之“全才”才足以統馭應變，以冠蓋群雄。這一番話切確的訓勉了台大人要有成為領袖群倫的



■ 全球台大人返校齊聚一堂為母校慶生。（攝影／林盈億）

抱負和胸襟。

在這多變的年代裡，從真空管收音機到彩色電視機到電腦到數位……，從貧困刻苦、克勤克儉到繁榮興盛、奢華浪費……，從反共、專制、戒嚴到自由、民主、人權、政黨輪替……。國家社會幾度浮沉，我們見證了歷史。四十多個年頭已逝，但消除不去的是走過的痕跡，以及濃濃的情與蜜蜜的意的點點滴滴。絢麗繽紛的青春年華加上年少輕狂的種種……台大的日子確實有太多美好的回憶。（我在台大農學院呆了9年，台大登山社及台大合唱團的情誼，更是淵遠流長，至今仍有不錯的互動。）

台大育我良多，惠我良多，更影響了我的一生！我們都以台大人為榮！為傲！直至永遠。校慶讓我如同重新沐浴洗滌一般，回歸潔淨純樸、重新審慎思考，返回智利之後將再次整裝出發。乞願一甲子以後的日子更祥和快樂，感恩也惜福。（2005.11.22）



## 台大獸醫歡渡一甲子 同時舉行獸醫師宣誓典禮

文圖提供／劉振軒


（獸醫系教授；獸醫系友文教基金會總幹事）

台大獸醫學系自 1945 年畜牧獸醫學系開始招收學生，迄 2005 年剛好屆滿一甲子。獸醫系系友會於該年 12 月 17 日邀請系友回娘家，共同見證新大樓的落成和應屆畢業獸醫師的宣誓典禮，各地回娘家的系友與在校師生的聯合導生會共 200 餘人齊聚一堂，歡欣鼓舞共同歡渡此一難得又值得慶賀的大日子。

慶祝活動自下午 1 點開始，首先登場的是由系主任王汎熒教授帶領 60 位應屆畢業生，舉行一年一度莊嚴隆重的獸醫師宣誓典禮。在禽流感疫情風雨欲來，而人畜共通傳染病危機籠罩全球之際，未來這一批台大生力軍的適時投入工作，在防疫上尤富意義。

為慶賀母系六十年來作育英才無數，而系友們傑出的表現，獸醫師已被評選為未來十大最受歡迎服務業之一，目睹作育莘莘學子的舊有房舍，因教學與社會需求面臨拆遷或重建，昔日風貌將不復見，為見證走過的歷史歲月，系友們乃籌資委託製作系館與家畜醫院維妙維肖的建築模型圖，贈予母系，永久陳列，以為後世學子於沐浴春風之際引為懷恩。此一捐贈揭幕儀式，將活動帶到最高潮。

會中並邀請三位傑出畢業系友—金仕謙（獸醫 38 屆）、杜興江（獸醫 28 屆）及萬灼華（獸醫 41 屆），分別演講小動物醫療、野生動物醫療與保育及實驗動物醫學現況。本次大會邀請台北動物園保育教育基金會設攤宣導動物認養制度，會後提供 50 道佳餚美食，在新建大樓中庭及戶外

舉辦師生系友百人大聚餐，晚間 8 點於摸彩、合唱等助興活動中畫下圓滿句點，大家期約來年再聚。 



■ 上：獸醫師宣誓以「尊重動物生命、保護動物健康、解除動物痛苦、維護畜產品來源的安全、促進公共衛生、精進醫療知識，並與人類醫學合作以創造社會最大之福祉。」

■ 下：獸醫系肇始於 1942 年日治時代台北帝國大學之畜牧獸醫學科，1945 年改制為台灣大學畜牧獸醫學系，1959 年獨立成立獸醫學系。圖為系友捐贈之獸醫學系館及家畜醫院歷年建築模型圖，以示飲水思源並感念當年師生慘澹經營之艱辛。模型揭幕後，隨即引發在場系友及師生的熱烈討論。